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Пояснительная записка.

Решение геометрических задач вызывает трудности у многих учащихся. Это объясняется прежде всего тем, что редко какая либо задача по геометрии может быть решена с использованием определённой теоремы или формулы. Большинство задач требует применения разнообразных теоретических знаний, доказательства утверждений, справедливых лишь при определенном расположении фигуры, применение различных формул. Приобрести навык в решении задач можно, лишь решив достаточно большое их количество, ознакомившись с различными методами, приёмами и подходами.

Программа для общеобразовательных школ по геометрии не акцентирует внимание на методах решения задач.

А знание методов решения геометрических задач позволяет решать, казалось бы, сложные математические задачи просто, понятно и красиво.

Предложенное  мною занятие,  рассчитанное на два академических часа, посвящено теме «Метод площадей». В своей работе я показала применение этого метода при решении стереометрических (часть С2 ЕГЭ) и планиметрических (часть С4 ЕГЭ) задач. 

Урок, посвященный решению стереометрических задач, построен таким образом, чтобы учащиеся убедились в эффективности использования метода площадей. Это достигается за счет того, что учащимся предлагается решить дома несколько задач части С2 (нахождение расстояния от точки до прямой, между двумя скрещивающимися прямыми и  нахождение угла между плоскостями). Вероятнее всего, что учащиеся предложат различные способы решения этих задач. На уроке же после проверки домашней работы (оформления несколькими учащимися задач на доске) учащимся будет предложено задание решить эти же задачи, используя понятие площадь. Тем самым наглядно будет доказана эффективность метода площадей.

Урок, посвященный решению планиметрических задач, предполагает, что учащиеся уже знакомы с методом площадей в планиметрии. Поэтому на уроке они воспроизводят свойства площадей и рассматривают применение этих свойств при решении задач части С4 ЕГЭ. 

Тема урока: «Метод площадей»

Предмет: геометрия

Учебный план – 6 часов в неделю (из них 4 ч. – алгебра и начала анализа, 2ч.- геометрия)

Класс: 11
Количество часов: 2 (проводятся в конце учебного года при подготовке к ЕГЭ)
Тип урока: урок повторения, обобщения и систематизации знаний.

Цели:

Образовательные: 

· сформировать и закрепить  навык применения темы «Площади многоугольников» при решении планиметрических и стереометрических задач методом площадей.

Воспитательные: 

· формирование мировоззрения с помощью взаимосвязанной системы знаний по данной теме;

· формирование умений решения задач различными способами;

· формирование общеучебных навыков: вычислительных, эстетических навыков при оформлении записей и выполнении чертежей;

· формирование качеств личности: трудолюбия, самостоятельности, стремления к самореализации;

Развивающие: 

· совершенствование, развитие, углубление знаний, умений, навыков по теме;

· развитие мыслительной деятельности: умение анализировать, обобщать, сравнивать;

· развитие творческой деятельности: пространственного воображения, смекалки;

· развитие математической речи и графической культуры, памяти

Принадлежности:

1. Доска, цветной мел, чертежные принадлежности, модели фигур

2. Проектор, интерактивная доска, 

3. Электронное пособие «Площадь», содержащее теоретический материал.

4. Презентация «Задачи на нахождение площади треугольников и четырехугольников» (ЕГЭ часть В)

5. Карточки с планиметрическими задачами 

Вид работы:

1. Фронтальный опрос;

2. Работа у доски при проверке домашней работы;

3. Работа у доски при решении задач с помощью метода площадей.

	Этапы урока и их содержание
	Время (мин)
	Деятельность

	
	
	учителя
	учащегося

	1 урок
	
	
	

	I. Организационный этап
	1
	Организационная
	Сообщают об отсутствующих

	II. Постановка цели

Сегодня на уроке мы повторим один  из методов решения геометрических задач. Понятие площади можно с успехом использовать при доказательстве различных теорем и решении задач, причем даже тех, в формулировках которых отсутствует упоминание о площади. Поэтому можно говорить о методе площадей в геометрии.

Записали в тетради дату, тему урока «Метод площадей».
	2
	Сообщает тему урока, дату проведения урока, цель урока
	Записывают в тетради число и тему урока

	III. Актуализация знаний учащихся
А) Проверка практической части домашнего задания
Задача 1С. (Предложено решение, отличное  от решения методом площадей)
В тетраэдре ABCD, все ребра которого равны 1, найти расстояние от точки А до прямой, проходящей через точку В и середину Е ребра CD 
 
[image: image1]
Решение. 

Расстояние от вершины A до прямой BE – перпендикуляр AH,опущенный из точки A  к стороне BE.
Найдем стороны равнобедренного  треугольника ABE.

AB=1, BE=AE=
[image: image2.wmf]2

3

, 

Пусть ЕH=x , BH=
[image: image3.wmf]2

3

-x
Выразим из прямоугольных  треугольников ABH  и AEH катет AH по т. Пифагора.
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По теореме Пифагора из треугольника АЕН 
[image: image7.wmf]3
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Ответ:
[image: image8.wmf]3
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Задача 2С. (Предложено решение, отличное  от решения методом площадей)
В правильной пирамиде SABCD, все ребра которой равны 1, найдите расстояние между SA и СB

[image: image9]
Решение.

SA и СB – скрещивающиеся прямые.

СB//AD (ABCD-квадрат) 
[image: image10.wmf]Þ

СB//(ASD) 
[image: image11.wmf]Þ
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[image: image13.wmf]^

SN.

Найдем стороны ∆ SNM: MN=AB=1 

По т. Пифагора 
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Пусть SH=x , NH=
[image: image16.wmf]2

3

-x
Выразим из прямоугольных  треугольников NHM и SHM катет HM по т. Пифагора.
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Ответ: 
[image: image23.wmf]3
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Задача 3С. (Предложено решение, отличное от решения  методом площадей)
В правильной треугольной призме ABCA1B1C1,  все ребра которой равны 1, найдите угол между плоскостями АВС  и A1B1C
Решение.


[image: image24]

[image: image25.wmf]Ð

 (АВC,A1B1C)= 
[image: image26.wmf]Ð

( A1B1C1,A1B1C,)= 
[image: image27.wmf]Ð

 C1HC, т.к. (АВC)//( A1B1C1), C1H
[image: image28.wmf]^

 A1B1 

по ТТТ CH
[image: image29.wmf]^

 A1B1
∆ C1HC – прямоугольный. C1C=1, C1H=
[image: image30.wmf]2
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Ответ: 
[image: image32.wmf]3
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Б) Проверка теоретической части домашнего задания. (Фронтальная работа с классом)
 На дом вам было предложено повторить понятие площади и её свойства, формулы, с помощью которых можно найти площади плоских фигур 

П (Педагог): Что такое площадь?

У (Ученик): Площадь плоской фигуры - это величина, той части плоскости, которую занимает эта фигура.

П: Какими свойствами обладает площадь? 

У: Площадь фигуры является неотрицательным числом. 

- Площади равных фигур равны.

- Если фигура разделена на две части, то площадь всей фигуры равна сумме площадей образовавшихся части

- За единицу измерения площади принимается площадь квадрата со стороной, равной 1 единице длины.

П: Какие фигуры мы называем равным?

У: Фигуры называются равными, если их можно совместить при наложении

П: Какие фигуры называются равновеликими?

У: Фигуры, имеющие равные площади, называются равновеликими. 

П: Можно ли сказать, что две равные фигуры равновелики?

У: Да, всегда.

П: Справедливо ли обратное: две равновеликие фигуры равны?

У: Нет, не всегда. Например, квадрат со стороной 2 см имеет площадь 4 см2, прямоугольник со сторонами 1 см и 4 см тоже имеет площадь4 см2. Но при наложении их нельзя совместить


[image: image33.png]



	15
	Следит за  верностью высказываний учащихся. Если у учащихся возникают затруднения, то предлагает графическую подсказку на интерактивной доске 


	3 человека у доски показывают решение задач 1С-3С из домашней работы (расположение решения каждой задачи таково, чтобы рядом можно было расположить решение с помощью метода площадей), остальные учащиеся работают с учителем 

Сопровождает на доске свои рассуждения чертежом.

	Устные упражнения

П: Повторим формулы нахождения площадей плоских фигур и применим их к решению задач 1 части ЕГЭ

1У.  На клетчатой бумаге с клетками размером 1 см [image: image34.png]


1 см изображен треугольник (см. рисунок). Найдите его площадь в квадратных сантиметрах
а) 

[image: image35.png]=





∆АВС – прямоугольный АС=4 см, ВС=6 см
[image: image36.wmf]2
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[image: image37.png]



СB= 6 см, AH= 5 см
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[image: image39.png]=





ВС=6 см AH=5 см
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П:  Как называются треугольники из задачи 1б и 1в?

У: Равновеликие, так как имеют равные площади

2У.. На клетчатой бумаге с клетками размером 1 см [image: image41.png]


1 см изображена трапеция (см. рисунок). Найдите её площадь в квадратных сантиметрах.
а) 

[image: image42.png]=





AD=9 см, BC= 4 см, BH=3см
[image: image43.wmf]2
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[image: image44.png]=





AD=9 см, ВС=4 см, BH=5 см
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[image: image46.png]



AD=4 см, CB= 1 см, ВН= 6 см


[image: image47.wmf]2
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3У. Найдите площадь четырехугольника, вершины которого имеют координаты (2;7), (10;5), (10;8), (2;10)

[image: image48.png]



AD=3, BH=8
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	IV. Решение задач методом площадей

П. Проверим  решение домашних задач, предложенное ребятами.

А теперь посмотрим,  как эти задачи можно решить, используя понятие площадь, то есть   с помощью метода площадей. Многие задачи С2 ЕГЭ решаются этим методом. 

Задача 1С. (Расстояние от точки до прямой в пространстве)

 В тетраэдре ABCD, все ребра которого равны 1, найти расстояние от точки А до прямой, проходящей через точку В и середину Е ребра CD 

[image: image50]
Решение.

Расстояние от вершины A до прямой BE – перпендикуляр AH,опущенный из точки A  к стороне BE
.Найдем стороны равнобедренного  треугольника ABE.

AB=1, BE=AE=
[image: image51.wmf]2
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Выразим площадь треугольника ABE двумя способами
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Ответ: 
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	20
	Учитель выставляет оценки за домашнее задание.

Учитель по необходимости помогает учащимся. Выставляет оценки за решение задач
	Проверяют свои записи в тетради с предложенными решениями. Задают вопросы

Три учащихся по очереди оформляют решение задач методом площадей. Остальные работают в рабочих тетрадях.

	Физкультминутка
	1
	
	

	Задача 2С. (Расстояние между скрещивающимися прямыми) 

В правильной пирамиде SABCD, все ребра которой равны 1, найдите расстояние между SA и СB.

[image: image58]
Решение.

SA и СB – скрещивающиеся прямые.

СB//AD (ABCD-квадрат) 
[image: image59.wmf]Þ

СB//(ASD) 
[image: image60.wmf]Þ



[image: image61.wmf]MH
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[image: image62.wmf]^

SN.

Найдем стороны ∆ SNM: MN=AB=1 

По т. Пифагора 
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[image: image64.wmf]2
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В равнобедренном ∆ SNM найдем высоту SO, проведенную к основанию. По т. Пифагора 
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 EMBED Equation.3  [image: image66.wmf]2
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 Ответ: 
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Задача 3С.В правильной треугольной призме ABCA1B1C1,  все ребра которой равны 1, найдите угол между плоскостями АВС  и A1B1C
Решение.


[image: image70]
∆ABC – ортогональная проекция ∆ A1B1C на плоскость. Известно, 
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∆ ABC – равносторонний со стороной 1, поэтому 
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Найдем площадь равнобедренного треугольника A1B1C
По т Пифагора 
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Ответ: 
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	V. Домашнее задание.

Если урок не спаренный, то учитель задает домашнее задание

Решите задачи методом площадей.

1. В правильной четырехугольной пирамиде SABCD, все ребра которой равны 1, найдите

       А) расстояние между прямыми BD и SA
       Б) угол между основанием и боковой гранью
	3
	Поясняет домашнее задание, обращая внимание учащихся на то, что аналогичные задания были разобраны на уроке.
	Внимательно выслушав пояснения, записывают домашнее задание.


	VI.Подведение итогов урока.

П. Какие выводы можно сделать после решения ряда стереометрических задач методом площадей?  У. При решении многих стереометрических задач успешно  используется метод площадей.  Причем зачастую этот метод делает решение более рациональным и эффективным. 

П. На следующим уроке мы рассмотрим применение этого метода к решению планиметрических задач, в том числе задач С4 ЕГЭ
	3
	Учитель подводит итог урока. Озвучивает результаты работы учащихся на уроке, выставляет их в журнал, дневник, расписывается
	


	Урок 2
	
	
	

	I. Организационный этап
	1
	Организационная
	Сообщают об отсутствующих

	II. Постановка цели

Рассмотрим планиметрические задачи, решаемые тоже методом площадей. Многие задачи, в том числе и  C4 ЕГЭ решаются с помощью этого метода.
	2
	Сообщает тему урока, дату проведения урока, цель урока
	Записывают в тетради число и тему урока

	III. Актуализация знаний

Вспомним  некоторые   свойства площадей.


	5
	
	

	1. Если два треугольника имеют одинаковые высоты, то отношение их площадей равно отношению длин сторон, на которые опущены эти высоты.
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2.  Медианы треугольника делят его на две равновеликие части
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3. Диагональ делит параллелограмм на два равновеликих  треугольника
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4. Диагонали трапеции делят её на четыре треугольника. Треугольники, прилежащие к боковым сторонам, равновелики.
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	Учитель на интерактивной доске демонстрирует чертеж и предлагает сделать вывод по поводу площадей  треугольников

 а) ACM и AMB

б) ABM и CBM
в) ABC и ACD

Г) 
[image: image85.wmf]2

1

,

S

S

,
[image: image86.wmf]4

3

,

S

S



	Учащиеся с места отвечают на поставленный вопрос



	IV. Решение задач.
Применим свойства площадей при решении задач. У вас на столах лежат карточки с заданиями, вы можете решать вперед. Только обязательно сверяйте свое решение с решением на доске
Задача 1П (Стадград 20.10.10) 

В треугольнике ABC проведены медиана AM и высота AH. Известно, что 
[image: image87.wmf]2
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, а площадь треугольника AMH равна 24. Найдите площадь треугольника ABC.

Решение.

Возможны два случая. 

1 случай


По условию 
[image: image88.wmf]2
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. Пусть х – 1часть, тогда MH=3x, BH=2x, MB=MH+BH=5x.

Известно, что АМ – медиана, поэтому CM=BM=5x, CB=10x.

Учитывая свойство площади, что 
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CB

S

S

AMH

ABC

=

, имеем


[image: image90.wmf]MH

BC

S

S

AMH

ABC

×

=

,
[image: image91.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image92.wmf]80
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2 случай


[image: image93]
По условию 
[image: image94.wmf]2
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. Пусть х – 1часть, тогда MH=3x, BH=2x,

MB=MH-BH=x
Известно, что АМ – медиана, поэтому CM=BM=x, CB=2x.

Учитывая свойство площади, что 
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 EMBED Equation.3  [image: image98.wmf]16
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Ответ: 16 ед2  и 80 ед2
Задача 2П. (ЕГЭ тренировочная работа № 2,  2011)
Прямая, проведенная через середину N стороны AB квадрата ABCD, пересекает прямые СD и AD в точках M и T  соответственно и образует с прямой АВ угол, тангенс которого равен 4. Найдите площадь треугольника BMT, если сторона квадрата ABCD равна 8
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Решение.

Возможны два случая. 

1. Точка T лежит на продолжении стороны AD за точку D.

Так как AB=ВС=СD=AD=8 и N – середина AB, то NA= 4.

tg(AB, NT)=tg
[image: image100.wmf]Ð

TNA=4, поэтому 
AT=AN· tg
[image: image101.wmf]Ð

TNA=4·4=16

AD=DT=8, AB//CD, по т. Фалеса TM=MN, TK=BK, следовательно
MK-медиана.
MК – средняя линия треугольника TNВ, 

MК=
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2. Точка T лежит на продолжении стороны AD за точку А.

Так как AB=ВС=СD=AD=8 и 
N – середина AB,
 то NA= NB=4.

tg(AB, NT)=tg
[image: image105.wmf]Ð

TNA=4, поэтому 

AT=AN· tg
[image: image106.wmf]Ð

TNA=4·4=16
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Ответ: 16 ед2 и 48 ед2

	30
	Учитель по необходимости помогает ученику. Выставляет оценку за решение задачи

Учитель по необходимости помогает ученику. Выставляет оценку за решение задачи

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



	Ученикам предлагаются все задачи на карточке. 

Один ученик решет задачу 1П на доске, остальные оформляют её в тетрадь 

Один ученик решет задачу 2П на доске, остальные оформляют её в тетрадь 



	Физкультминутка
	1
	
	

	Задача 3П. (ГИА 2009.Геометрия 9 класс)

Вершина D параллелограмма ABCD соединена с точкой О на стороне ВС. Отрезок DO пересекает диагональ АС в точке К. Площадь треугольника КОС равна 8, а площадь треугольника CDK равна 20. Найдите площадь параллелограмма


Решение.
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Рассмотрим также задачи, в формулировки  которых отсутствует упоминание о площади, но через неё находятся другие величины.

Задача 4П. (С4)

Прямая отсекает от сторон прямого угла отрезки 3 и 4. Найдите радиус окружности, касающейся этой прямой и сторон угла

Решение.

 Возможны два случая расположения центра указанной окружности относительно прямой (отрезка) АВ. отсюда получаем два вида окружностей для ∆ АВС: вписанная и вневписанная.
Рассмотрим 1 случая – окружность вписана в треугольник

[image: image116.png]



В прямоугольном треугольнике ABC гипотенуза AB= 5 Выразим площадь прямоугольного треугольника двумя способами:
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Рассмотрим второй случай – окружность вневписанная для треугольника АВС.

[image: image121.png]



Пусть R – радиус вневписанной окружности. ВК=ВN и NA=AM, как отрезки касательных к окружности, проведенные из одной точки. Учитывая, что CKO1M- квадрат, получим

2R=KC+CM=BC+BN+AN+AC=PABC.

Отсюда R=
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Ответ: 1 или 6


	
	Учитель по необходимости помогает ученику. Выставляет оценку за решение задачи

Учитель по необходимости помогает ученику. Обращает внимание на то, что задача имеет два решения. 

Выставляет оценку за решение задачи


	Один ученик решет задачу 3П на доске, остальные оформляют её в тетрадь 

Один ученик решет задачу 4П на доске, остальные оформляют её в тетрадь 



	V. Домашнее задание.

Решите задачи методом площадей.

1. В правильной четырехугольной пирамиде SABCD, все ребра которой равны 1, найдите

       А) расстояние между прямыми BD и SA
       Б) угол между основанием и боковой гранью
2. В треугольнике KLM проведены биссектриса KP и высота  KH. Известно, что 
[image: image123.wmf],
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а площадь треугольника KHP равна 30 . Найдите площадь треугольника KLM
3. Вершина равнобедренного треугольника с боковой стороной 5 и основанием 8 служит центром данной окружности радиуса 2. найдите радиус окружности, касающейся данной и проходящей через концы основания треугольника.
	3
	Поясняет домашнее задание, обращая внимание учащихся на то, что аналогичные задания были разобраны на уроке.
	Внимательно выслушав пояснения, записывают домашнее задание.

	VI.Подведение итогов урока.

П. Итак, какой вывод можно сделать после решения целого ряда задач?

У. Мы увидели применение метода площадей как при решении планиметрических,  так и стереометрических задач. Этот метод зачастую сокращает время решения задачи, делает само решение «прозрачным», доступным и понятным. 
	3
	Учитель подводит итог урока. Озвучивает результаты работы учащихся на уроке, выставляет их в журнал, дневник, расписывается
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